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ΟΝΟΜΑ:   Βαθμός 
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Α΄   Ο μ ά δ α 

 
Α.1. Να  γράψετε τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα από το γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση, 

ανάλογα με το περιεχόμενό της.                                                                                                       (         /10  μονάδες) 
 

α. Στο χώρο της έγγειας ιδιοκτησίας, το οθωμανικό δίκαιο δε διέφερε σημαντικά από το 
βυζαντινορωμαϊκό, το οποίο υιοθέτησε το ελεύθερο ελληνικό κράτος. 

β. Η απουσία βαριάς βιομηχανίας στην Ελλάδα περιόριζε το ενδιαφέρον για εκμετάλλευση του 
υπεδάφους. 

γ.  
 

Οι αλυκές αποτελούσαν πηγή σημαντικών δημοσίων εσόδων κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 
19ου αιώνα για την Ελλάδα. 

δ.  
 

Η Ελλάδα, στις περιορισμένες διαστάσεις της του 19ου αιώνα, είχε ικανοποιητικές ποσότητες 
κοιτασμάτων. 

ε.  Στη Στερεά Ελλάδα, ένα σημαντικό τμήμα των εθνικών γαιών, που δεν ήταν υπό τον έλεγχο των 
επαναστατών στο τέλος του πολέμου, πέρασαν άμεσα στα χέρια ιδιωτών. 

 
Α.2. Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις συμπληρώνοντας ορθά το κάθε κενό, με 

τη λέξη, ή το χρόνο που παραλείπεται σε κάθε περίπτωση.                                                           (     _    /2  μονάδες) 
 
 
 

− Η Ελλάδα, έστω και στις περιορισμένες διαστάσεις της του 19ου αιώνα, είχε ικανοποιητική ποικιλία 
κοιτασμάτων, συνήθως όμως σε μικρές ποσότητες. Η ενθάρρυνση της μεθοδικής τους 
εκμετάλλευσης στις αρχές της δεκαετίας του …………………….. (1) […] Την ίδια εποχή το ενδιαφέρον για 
μεταλλευτικά και οικοδομικά υλικά είχε ενισχυθεί εξαιτίας διαφόρων συγκυριών, όπως ήταν π.χ. τα 
έργα για τη διάνοιξη της διώρυγας του …………………..(2)  (έργο που ολοκληρώθηκε το 1869). 

 
 

Α.3. Να  εξηγήσετε:                                                                                                                                     (           /13   μονάδες)  
α. γιατί η αποξήρανση λιμνών και ελών αποτελούσε σημαντικό δημόσιο έργο για την Ελλάδα του 19ου 
αιώνα. (4 μονάδες)  
β. πως επηρέασε την εμπορική ναυτιλία η Συνθήκη του Κιουτσούκ-Καϊναρτζή (1774).  (4  μονάδες)     

γ. το περιεχόμενο του όρου «σκωρίες» του Λαυρίου (5 μονάδες).                                   
 

 
 

Β.1. Να δικαιολογήσετε τη φράση του σχολικού εγχειριδίου «Το πιστωτικό σύστημα της χώρας βρισκόταν 
πραγματικά, κατά τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας, σε πρωτόγονη κατάσταση», αναφερόμενοι στα 
προβλήματα που έπρεπε να αντιμετωπιστούν.                                                                             (           /10   μονάδες)  
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Β.2. Σχετικά με τα δημόσια έργα που έλαβαν χώρα στην Ελλάδα από τα μέσα του 19ου αιώνα και εξής να 

αναφερθείτε: 
α. στην πύκνωση του οδικού δικτύου, ως τις αρχές του 20ου αιώνα,  (7 μονάδες) 

β. στη διάνοιξη της διώρυγας της Κορίνθου και τα υπόλοιπα εθνικά έργα για τη βελτίωση της 
ναυσιπλοΐας και την εξυπηρέτηση της ναυτιλιακής δραστηριότητας (8 μονάδες).                       (           / 15  μονάδες)  

 
 
 
 

Β΄   Ο μ ά δ α 
 
 

Γ.1. Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο του παρακάτω κειμένου και σε συνδυασμό με τις γνώσεις σας, 
να αναφερθείτε στην ίδρυση, την εξάπλωση και τις δραστηριότητες της Εθνικής Τράπεζας, 
περιγράφοντας τι ίσχυε σχετικά με το προνόμιο έκδοσης χαρτονομίσματος (εκδοτικό δικαίωμα) στη 
χώρα, μέχρι το 1927.                                                                                                                          (          /25 μονάδες) 
 
Κ ε ί μ ε ν ο:   

[Οι προσπάθειες σύστασης τραπεζικού συστήματος στην Ελλάδα ξεκίνησαν ήδη από τα τέλη του 
1828]. Φτάνοντας στη χώρα ο Καποδίστριας, διορίζει το Γεώργιο Σταύρο στην Τριμελή επί της 
Οικονομίας Επιτροπή [...] Ο Όθωνας θα τον διορίσει μέλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, πρόεδρος του 
οποίου ήταν ο  Arthémond Regny, έμπειρος Γάλλος οικονομολόγος, ο οποίος έχει έρθει στην Ελλάδα 
με φροντίδα του Εϋνάρδου για να βοηθήσει στην οργάνωση των οικονομικών της Ελλάδας. Λόγω της 
διστακτικότητας του Όθωνα να ιδρύσει τραπεζικό οργανισμό, ο Εϋνάρδος στέλνει χρήματα στους Regny 
και Σταύρο, οι οποίοι ιδρύουν ένα προεξοφλητικό γραφείο, γνωστού και ως «Τράπεζα Εϋνάρδου». Το 
γραφείο αναλάμβανε την παροχή μικρών πιστώσεων. Η επιτυχία του γραφείου θα ωθήσει τον Όθωνα 
να ξεπεράσει τους δισταγμούς του και να υπογράψει τελικά, στις 30 Μαρτίου του 1841, το διάταγμα 
ίδρυσης της Εθνικής Τράπεζας.  

Σύμφωνα με τους ιδρυτικούς νόμους του 1841 της Εθνικής Τράπεζας, προβλεπόταν το δικαίωμα 
έκδοσης τραπεζογραμματίων ως αποκλειστικού προνομίου της σε ολόκληρη την επικράτεια για 25 
χρόνια. Το διάστημα αυτό παρατάθηκε επανειλημμένως έως το 1927, οπότε η Εθνική παραιτήθηκε του 
εκδοτικού της προνομίου, το οποίο μεταβιβάστηκε στη νεοϊδρυθείσα Τράπεζα της Ελλάδος, που άρχισε 
να λειτουργεί τον Μάιο του 1928. Στο ενδιάμεσο χρονικό διάστημα λειτούργησαν στην Ελλάδα τρεις 
ακόμα εκδοτικές τράπεζες για περιορισμένα χρονικά διαστήματα και σε συγκεκριμένες περιοχές της 
χώρας. Η Ιονική Τράπεζα από το 1864 έως το 1920, η Προνομιούχος Τράπεζα Ηπειροθεσσαλίας από το 
1880 έως το 1899 και η Τράπεζα Κρήτης από το 1899 έως το 1919. […] Από όλες τις τράπεζες που 
απέκτησαν εκδοτικό προνόμιο στην Ελλάδα, η Εθνική Τράπεζα το διατήρησε για το μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα. 

Κατά την περίοδο 1869-1890 το τραπεζικό σύστημα της χώρας αντιμετωπίζει συνεχείς και έντονες 
οικονομικές κρίσεις, που οφείλονται στις εξελίξεις των εθνικών θεμάτων καθώς και στις διακυμάνσεις 
της παραγωγής και της τιμής της σταφίδας, η οποία αποτελεί το κύριο εξαγωγικό προϊόν της χώρας. Για 
την αντιμετώπιση των κρίσεων και την κάλυψη των χρηματικών τους αναγκών οι κυβερνήσεις 
καταφεύγουν στην Εθνική Τράπεζα για τη χορήγηση δανείων. Αν και το κράτος απορροφά το 
μεγαλύτερο μέρος των δραστηριοτήτων της, η Τράπεζα κατορθώνει να επεκτείνει, την περίοδο αυτή, 
τις εμπορικές της δραστηριότητες και ενισχύει την εκτέλεση μεγάλων παραγωγικών και εκπολιτιστικών 
έργων.                                                                

    Ιστορικό  Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας, φ. 128:  
«Η πορεία από το 1841», σελ. 15 κ. εξ. , Εκδόσεις Εθνικής Τραπεζης της Ελλάδος, Αθήνα, 2014. 
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Δ.1. Λαμβάνοντας υπόψη το κείμενο του βιβλίου σας και το περιεχόμενο των παρακάτω πηγών να 

παρουσιάσετε το περιεχόμενο της αγροτικής μεταρρύθμισης του 1871, επισημαίνοντας και τις 
συνέπειές της στη γεωργία  και στην εθνική οικονομία  γενικότερα.                                     (            /25 μονάδες) 
 
Π Η Γ Ε Σ   
Τελικά το Μάρτιο του 1871, ο Κουμουνδούρος, με υπουργό το Σωτηρόπουλο, πέτυχε την ψήφιση νόμου 
με αποτέλεσμα να διανεμηθούν 2.650.000 στρέμματα σε 357.217 κλήρους με αγοραία αξία 90.000.000 
δρχ. Η σημασία της αγροτικής αυτής μεταρρυθμίσεως εκτιμάται πληρέστερα, όταν συνειδητοποιηθεί 
το γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος των Ελλήνων χωρικών της εποχής εκείνης αποκαταστάθηκαν ως 
ιδιοκτήτες στη γη που καλλιεργούσαν. Οι μικροί ιδιοκτήτες καλλιεργητές επιδόθηκαν, όπως ήταν 
φυσικό, στις πιο κερδοφόρες καλλιέργειες και ιδιαίτερα σε εκείνες που προορίζονταν για εξαγωγή. 
Μέσα σε διάστημα μιας τριετίας, τα 40% και πλέον των καλλιεργούμενων εκτάσεων καλύπτονταν από 
φυτείες (σταφιδαμπελώνες, βαμβακοφυτείες, καπνοφυτείες, κλπ.). Οι αγαθές για την οικονομία 
επιπτώσεις υπήρξαν άμεσες. Από την μια πλευρά παρατηρήθηκε ραγδαία εισροή ξένου 
συναλλάγματος και από την άλλη τα έσοδα του Δημοσίου από τους τελωνειακούς δασμούς εξαγωγής 
πολλαπλασιάσθηκαν.  
 
Τα στοιχεία, όπως προκύπτουν από τον παρακάτω πίνακα  για τη σταφιδοπαραγωγή και εξαγωγή 
σταφίδας την περίοδο 1860-1878, είναι αποκαλυπτικά. 

 έτος Καλλιεργούμενα  
στρέμματα 

Παραγωγή σε  
λίτρα ενετικά  

Εξαγωγή σε  
λίτρα ενετικά  

1860  220.428  110.228.000  101.707.075  

1870  221.164  120.000.000 114.700.000 

1878  435.000  217.500.000  210.000.000  

 
[…] Η αγροτική μεταρρύθμιση έλυσε το πρόβλημα της εθνικής γης. Δεν έθιξε όμως καθόλου των 
μεγάλων ιδιωτικών εκτάσεων της Αττικής (170.000 στρέμματα ή 40% περίπου του συνόλου), τα οποία 
είχαν τσιφλικοποιηθεί από την εποχή της Ανεξαρτησίας. Οι γαιοκτήμονες των τσιφλικιών αυτών είχαν 
πετύχει μια σειρά δικαστικών αποφάσεων με τις οποίες του αναγνωρίζονταν τα δικαιώματα πλήρους 
ιδιοκτησίας. Παρά τις σημαντικές βελτιώσεις που σημειώθηκαν στον αγροτικό τομέα στη δεκαετία 
αυτή, η γεωργία θα συνεχίσει ακόμή για καιρό να υποφέρει από βασικές ελλείψεις. […]  

 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική  Αθηνών, τόμος ΙΓ΄, σσ. 310-31 
 
 
 

 
  

 

 
 
 
 

 
 
 

 
ΣΑΣ  ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ  ΟΛΟΨΥΧΑ  KΑΘΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ   

και  ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ ! ! ! 


